



## В скорлупе

Это было в Шабат, во время чтения свитка Торы. В это время есть обычай заказывать «мишеберах». Это особая молитва, где мы просим Всеышнего благословить больного, или того, кто находится в беде.

Я попросил старосту синагоги произнести «мишеберах» за солдат ЦАХАЛ. Он сказал:

- Я не буду это делать. Солдаты занимались «итнаткут», выгоняли евреев из их домов.

- Не все. И это не основное их занятие. Главное, что они защищают нас от врагов.

Староста взял меня за руку и произнес:

- Послушай. Я двадцать восемь лет подряд ходил в «милум», и знаю, что почем. Нас защищает Всеышний, а не люди в форме.

Кто бы спорил. Мы, «верящие, дети верящих», знаем, что люди являются сосудами, в которых проявляется Божественная воля. Всеышний посыпает врачу способ исцеления, скалолазу - смелость, строителю - сноровку. Но наши усилия тоже много значат. Мы можем или очистить свой сосуд, привлекая к нему святость и благословение. Или - наоборот...

Почему я просил благословение для солдат? Очень просто - они стоят на линии огня. Но времени на разговоры было мало, а переубедить еврея за две минуты не знаю, кто сможет.

Поэтому я попросил сделать «мишеберах» за «асирей малхут» - заключенных, которые оказались за решеткой, потому что встали на пути «царства злодеев». Оно уже не первое тысячелетие воюет со святостью и хочет погубить народ Торы. В прежние времена приказы этого царства выполняли, скажем, римляне, которые сажали в тюрьму мудрецов Торы.

Теперь роль посланцев империи зла решили взять на себя люди из руководства нескольких больших партий. Они придумали «итнаткут», они дают власть палестинским убийцам.

К тем, кто хочет разрушить их планы, они не знают жалости. В трех минутах ходьбы от нашей синагоги живет семья Меламед. Один из детей, Эзри, которому еще и пятнадцати нет, во время итнаткут «закрывал перекрестки» и за это много недель провел в тюрьме. А кто-то из противников предательства до сих пор сидит. Им тоже нужен «мишеберах», они тоже на линии огня.

Но староста опять остался недоволен. Конечно, он против итнаткут, кто же за? Но ползать животом по асфальту или, когда полицейские заломали тебе руки, кричать «Шма»? Для «Шма» есть синагога. Поморшившись, он прошептал:

- А почему ты не закажешь «мишеберах» пожарникам? Они тоже имеют дело с огнем...

Я хотел ответить: «Но не так часто». Однако габай уже повернулся ко мне спиной.

Наверно, он почувствовал, что если дальше будет дискутировать с непослушным прихожанином, то потеряет важный компонент своей духовной жизни: скорлупу. Задумайтесь: цыпленок, который еще не пробил ее своим клювом, является хозяином мироздания, луна и солнце спрятались подмышкой, и есть одна проблема: чтоб тебя не разбудили.

Всеышний выводит нас из спячки. Нужно только впустить к себе в душу других евреев.

И простить солдата, который, плача, выполнял ненавистный приказ. И понять подростка, перекрившего с друзьями перекресток. Тогда пожилой цыпленок, возможно, освободится от скорлупы...

## ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

### Он отвечал за всех

На этой неделе, 20 Хешвана (22 ноября), мы отмечали день рождения Ребе Шолом-Довбера, (РАШАБ) пятого главы ХАБАД. За глубокие, подробные исследования в сфере внутренней части Торы, его называют «Рамбамом хасидизма».

Но Ребе РАШАБ прославился и другим: борьбой с погромами, защищая гражданских и экономических прав евреев на всей территории Российской империи.

И главное: он основал ешиву Томхей Тмимим, на воспитанников которой было возложено сохранить еврейство Торы в эпоху мировых войн и большевистского террора...

### Жертвы фанатизма /минифельетон/

Двое зубных врачей из Галилеи, Назми Хасин и Абб Эль-Салма, много лет сотрудничали с Хамасом. В частности им, как людям интеллигентным, было поручено подбирать места для будущих терактов.

Курсы переподготовки?

Пожалуйста! Поехав в отпуск в Турцию, они изучали там правила конспирации. А военную подготовку должны были проходить в Иране, но вдруг пришел отказ.

Узнав, что у наших эскулапов израильское гражданство, тамошние муллы объявили: «Нет! Некошер! От ворот поворот!»

Врачи стали качать права, но вожди Хамаса развели руками:

«Иран - дохлый номер. Одно слово, антисемиты...»

## субботние свечи Субботние свечи

После зажигания свечей произносят:

БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ  
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК  
НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Зажиг.	16.00	16.15	16.04	16.19
Исход	17.15	17.16	17.14	17.18

# НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

**«И Авраам состарился и вошел в года. И Всевышний благословил Авраама всем...»**

Говорится в Гемаре: «Старец, «закен», это тот, кто приобрел мудрость...» А в мидраше сказано: «Есть люди, которые стали стары /мудры/, но еще не вошли в года. А есть такие, что вошли в года, но никак не могут состариться...»

Любавичский Ребе приводит в качестве примера рабби Элазара бен-Азарью, который рано «состарился». Ему было всего 18 лет, когда товарищи избрали его главой ешивы в Явне.

«Вошел в года» сказано не совсем точно. В Торе написано, что Авраам, отец наш, «Ба ба-ямим», «вошел в дни». Заор объясняет: первый еврей внес желание распространять свет Всевышнего во ВСЕ ДНИ своей жизни.

В нашей главе сказано, что Авраам и состарился, и вошел в года - т.е. обрел мудрость и наполнил светом заповедей каждый из прожитых дней.

Можно представить такую ситуацию: человек занят духовным ростом день и ночь, это поглощает все его время. Прежде он выполнял какую-то запо-

ведь (например, помогал бедным), каждый день.

Но теперь, экономя время, решил делать это раз в неделю. Бедняки не проиграют: раньше он каждое утро

## “ХАЙЕЙ САРА”

опускал в коробку для цадаки 10 центов, а теперь будет класть целый доллар. Допустима ли такая замена?

Обсуждая цели Творения, наши мудрецы говорят: «Захотел Всевышний устроить себе жилище среди «нижних», т.е. в том мире, где мы живем.

Эта задача требует распространять святость Б-га в самые глухие и низкие уголки бытия. Если смотреть под этим углом, 10 центов каждый день весят больше, чем доллар в неделю...

С того момента, когда душа Авраама, отца нашего, пришла в этот мир, начались две тысячи лет Торы. И подготовка к дарованию Торы тоже начинается с первого еврея.

Одно из свойств мира Торы - это шалом, соединение многих частей в единое целое. Шалом особенно необходим тогда, когда эти части в той или иной форме противоречат друг другу.

Говорится в мидраше, что в момент дарования Торы Всевышний разрешил объединиться небесам и земле, высшим сущностям и деталям земного быта.

По природе своей они не всегда тяготеют к единству. Это видно на примере человеческой души. Мудрец, достигший определенной высоты, именно тогда понимает, как много знаний не хватает ему, и какой далекий путь еще предстоит. И он совсем не рад прерывать учебу, чтобы обучать Торе других евреев и уговоривать их лучше соблюдать заповеди.

Какой же путь избрать?

Авраам отец наш, подсказывает: нужно объединить обе линии, «старость-мудрость» и «полные дни». Они не всегда соответствуют друг другу.

Но Всевышний дает нам силы объединять небо и землю, поскольку на Его единстве стоит весь мир.

## Я беру на себя...

Однажды Ребе Шолом-Довбер, пятый глава ХАБАД, вызвал к себе одного из учеников, и объявил:

- Меня просят сказать, кто может быть равом в одной общине. Я назвал твое имя.

Ученик опустил глаза в землю:

- Нет, мне страшно брать такую ношу! А если я дам неверный совет?..

Ребе спросил:

- А ты знаешь, что я обрезан не на восьмой день?

- Вы?!

- Ну да. Был какой-то вопрос, связанный с моим обрезанием, и дедушка, Ребе Цемах Цедек, задал его раввину, который приехал к нему в гости.

Тот изумился: «Зачем вам нужен мой совет?» - «Потому что Всевышний дал тебе право решать, как должны поступать евреи...» - «Ну, раз так, я говорю: нет! Брит-мила нужно перенести на другой день...»

Ребе Шолом-Довбер закончил:

«Дедушка сделал так, как сказал ему рав. Знай же, что каждый раввин получает силу выше правильно решать сложные вопросы, надо только сказать: «Я беру на себя эту общину...»

## География души

### Ребе советует

Сказал Ребе Шолом-Довбер, пятый глава ХАБАД:

«Очень тонкая перегородка отделяет человека, который молится холодно, и учит Тору холодно, от прямого безбожия.

О Всевышнем сказано, что «Он - огонь пожирающий!»

Поэтому все, что связано с Творцом, должно быть пропитано светом и огнем. Учиться надо горячо, молиться надо горячо, чтоб все кости наши пели славу Всевышнему!..»

### Хабадское “пятью пять”

И еще так говорил Ребе Шолом-Довбер:

«Если еврей отдаст пять лет жизни на то, чтобы каждый день пять часов подряд учить

хасидут, узнавая Творца и мучая при этом плоть свою и утруждая душу, то потом он захочет ДЕЙСТИТЕЛЬНО сделать добро другому еврею, оказав ему помощь в материальных делах. Или в духовных, что еще важнее...»

### Лекарство от огня

Гаон рабби Хаим Шмулевич говорил:

«Мидраш перечисляет случаи, когда Моше-рабейну гневался на евреев, и после этого нужная галаха ускользала от него.

Но почему? Ведь гнев Моше был справедлив!

Понять это надо так: память подвела Моше «не в наказание». Просто такова природа гнева: он горяч, он иссушает мудрость и сжигает память.

А-а, вам хочется их сохранить? Тогда не гневайтесь...»

Ш  
А  
Г  
М  
И  
О  
И  
И

**Я хочу сказать, что все уже готово.  
Храм готов спуститься вниз, все чудеса,  
связанные с приходом Мошиаха, готовы  
раскрыться.  
Но все эти замечательные вещи как будто  
закрыты в сундуке. А ключ от него - в кар-  
мане каждого еврея...**

Из бесед Любавичского Ребе

## Вопрос ангела

**И**скры света можно отыскать везде, даже в еврейских предрассудках.

В стародавние времена, когда глава семьи носил шелковый кафтан шойхета или меламеда, то он надеялся, что сыновья пойдут по его стопам. А если кто-то из них становился ремесленником, «баал мелоха», сапожником или жестянщиком, то это считалось большим спуском...

Но как быть, если Нафтали, сын рава Берлина, проявлял редкое равнодушие и непонятливость на уроках Торы. Через год уже бар-мицва, а парень прыгает через лужи или считает облака на небе.

Однажды вечером его отец поделился с супругой своей тревогой: «Я не знаю, что делать с нашим Нафтали... Один меламед отказался от него, отвели к другому - та же песня. Может, отдать его на выучку к портному?...»

Мальчик, сидящий в другой комнате, это услышал. Плача, он вбежал на кухню, где беседовали родители, и закричал:

- Татэ, я буду учиться! Я уже учусь!..

Через несколько десятков лет рав Нафтали-Шви Берлин, глава знаменитой Воложинской ешивы, устроил праздничную трапезу в честь выхода своей книги «А-эмек шеела», посвященной разбору галахических постановлений.

Кто-то из гостей, ученый и въедливый, спросил:

- Разве есть обычай праздновать выход книги?

Тогда гаон рассказал, как чуть было не стал ремесленником. И добавил:

- Думаю, что из меня получился бы отличный портной.

День за днем метал бы я стежки, стараясь не нарушить запрет кражи и не взять ни лоскута из материала заказчика.

Как все серьезные хозяева, барабосы, незадолго до захода я должен был бы отложить работу в сторону и ити в миньян молиться. Между Минхой и Мааривом я учил бы Шулахан Арух и Мишну. А затем, после вечерней молитвы, нужно было сесть за длинный стол и, раскрыв Гемару, слушать вместе с остальными, урок рава...

И вот, через 120 лет, все ангелы на Небесном суде скажут дружно:

«Да, чистую, хорошую жизнь прожил этот скромный портной!»

Но один из них вдруг спросит: «А где книга по Галахе, которую он мог бы написать? И кто ее теперь напишет?...»

- Рабби, и что бы вы ответили? - спросил кто-то из гостей.

Глава Воложинской ешивы вздохнул:

- Это вопрос... До того разговора на кухне я был совершенно не готов сидеть над Торой. А уж книга - о какой книге могла идти речь!..

Но потом, услышав слова отца, я разрыдался и вдруг почувствовал помощь Свыше.

Я не стал умнее, и память моя не сделалась лучше. Но во мне пробудилось желание учить Тору... И Вы правы - нет обычая устраивать по поводу выхода такой книги праздничную трапезу.

Но я рад другому: когда, через сто двадцать лет, кто-то из ангелов спросит про книгу, я крикну: «А это видишь? Вот она!...»

Любавичский Ребе  
СОВЕТУЕТ

## Право на вопрос

Большое спасибо за поздравления и множество добрых пожеланий, которые вы прислали к моему дню рождения.

Как сказали мудрецы в трактате «Сота»: «Тот, кто благословляет другого, сам получает браху из Источника всех благословений...» Поэтому я желаю, чтобы Всевышний, Благословен Он, благословил вас во всем, в чем вы нуждаетесь.

Теперь по поводу вашего вопроса. Вы спрашиваете, какое место занимает женщина в нашей религии, или, как вы выражаетесь, «у ортодоксов».

Прежде всего, хочу отметить, что деление иудаизма на ортодоксальный, консервативный и реформистский представляется мне надуманным от начала до конца. У всех евреев есть только одна Тора, данная нам Творцом Единым и Единственным.

Просто есть люди, выполняющие много заповедей, и такие, которые выполняют меньше. Ярлык, который они приклеивают к себе, ничего не меняет.

А сейчас о женском начале. Те, кто думают, что женщина занимает в иудаизме подчиненное место, глубоко заблуждаются.

Согласно Кабале, мужчина и женщина, муж и жена, являются разумом и сердцем, находящимися в одном теле. Каждое из этих начал жизненно важно для существования человека, хотя их цели совершенно различны. Но организм будет функционировать нормально лишь тогда, когда между «разумом» и «сердцем» заключен союз.

## Прошение и освобождение

Да, сердце зависит от разума. Но и разум, в свою очередь, зависит от сердца. То же у людей: есть обязанности, которые Творец возложил на мужчин, и обязанности, возложенные на женщин.

Вы спросите: «А если я не могу выполнить какую-то из этих обязанностей?» Если вы действительно не можете исполнить какую-то заповедь, то Всевышний, который читает в наших сердцах, сможет засчитать ваши размышления об этой заповеди, как будто вы ее исполнили...

Среди имен и прозвищ Всевышнего есть и такое: «Милосердный». Надо помнить, что заповеди Творца рождаются именно из этого качества, которое, как и другие свойства Б-га, не имеет границ. Поэтому, если мужчина или женщина действительно не могут выполнить какую-то заповедь, Всевышний прощает их и освобождает от всех обвинений.

И последнее. Не нужно просить прощения за то, что вы «задаете вопросы».

Сказано о евреях, что мы народ «мудрый и понимающий». Значит, если вопрос касается сферы, доступной человеческому разуму, то собеседник должен постараться ответить на него, а не отделяться фразой «в это надо верить».

Есть только одно условие, которое действует со дня дарования Торы на горе Синай: «Хотеть исполнить и хотеть понять». Одно желание неотделимо от другого.

И потом, природа заповедей слишком глубока, чтобы поставить ее в зависимость от сиюминутного состояния человеческого разума. Заповеди нужно выполнять энергично и с душою, зная, однако, что в любой момент имеешь право задать вопрос.

# Вдвоем с элитой

Раньше нам казалось, что люди, сидящие в Кнесете, хоть как-то представляют интересы своих избирателей. Но теперь, после того, как «правый» Шарон провел левый «итнаткут», мы убедились, что эти интересы для них мало значат.

Водораздел существует не только между партиями. Он также проходит между « рядовыми» и элитой, даже если они находятся под одним флагом.

Чтобы разобраться в этом, мы зададим несколько вопросов Асе Энтовой, одной из руководителей движения «Манхигут еудит», «Еврейское лидерство».

- Ася, есть ли разрыв между элитой и «низами»?

- Есть, причем в самых разных сферах. Недавно проводили опрос публики и, параллельно, журналистов, которые готовят для них газеты, телепередачи и пр. На одни и те же вопросы эти отвечали со знаком плюс, а те - со знаком, минус.

Нарисовалась полная разница во взглядах. И тогда возникает вопрос: почему это люди, стоящие по другую сторону баррикад, должны представлять мои интересы?!

- Где проходит баррикада? У входа в Кнессет?

- Скорее, на дальних подступах к нему. Возьмем в качестве примера избирателей Ликуда. Среди них немалый процент составляют религиозные люди. Но среди активистов партий их гораздо меньше. А

в Кнессете ликудников в кипе почти не встретишь.

- То есть, существует фильтр, гребенка?

- Да. Лидеры партии, сидящие в правительстве и в Кнессете, не выпускают эту гребенку из рук. У них есть немало рычагов, как повлиять на 3 тысячи активистов партии: обещать кому-то рабочее место с приличной зарплатой, другому - денежную ссуду и пр. Кроме пряника, есть, наверное, и кнут...

- Ася, я сам слушал по радио, как Шимон Перес проклинал однопартийцев, которые отказались его поддержать: ни «джобов» им не будет, ни всего остального...

- Есть правило: элита подбирает себе похожих. Когда было памятное многим голосование в Ликуде по поводу «итнаткута», большинство членов партии высказались против. А шесть министров-ликудников в правительстве Шарона кивнули головой. И уничтожение десятков еврейских поселений состоялось.

- Но ведь режим в Израиле, со всеми плюсами и минусами, демократический. Мы можем сказать Шарону и его карманным министрам: «Вы обманули избирателей. Оставьте свои кресла, мы лишаем вас нашего доверия!..»

- Демократия в Израиле есть, но не такая широкая, как всем кажется. Мы, избиратели, можем голосовать за ту партию, которая нам нравится.



Ася Энтова и ее муж  
Виталий Вовнобой

Допустим, наш список набрал больше всего мандатов, и лидер нашей партии сформировал правительство и стал его главою. Меньше всего его интересует мнение рядовых избирателей, которые привели его к власти.

Но зато он ощущает сильнейшую зависимость от верхушки судебных органов, полиции, средств массовой информации.

Если он сделал что-то «слишком», против него могут сфабриковать уголовное дело. Или пачкать его образ в газетных статьях...

/Продолжение следует/

## ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

На русском языке!

### • «Пути чистоты» -

книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский). Цена с пересылкой - 50 шекелей

### • Набор из 2-х брошюр – “Счастливая семейная жизнь”

Обзор законов чистоты  
Кашрут -

законы особой еврейской диеты

Стоимость набора  
с пересылкой - 10 шек.

Заказы почтой, приложив чек:  
72915 т"л 792 810 т"л.п.р.кти'  
Тел. 03-9607588, доп. 133

## ХЕДЕР ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

### Свидетель и судьи

Есть заповедь Торы: если еврей знает какую-то подробность о деле, которое разбирается в суде, он должен прийти и дать «эдут» - свидетельские показания.

Тора запрещает нам размышлять на тему, каковы будут последствия этого поступка: обвинительный приговор или полное оправдание. Это вас не касается, наш долг - рассказать, то, что мы знаем.

С другой стороны, Галаха предписывает, чтобы суды тщательно проверяли наши показания. Это называется «дриша ве-хакира», подробный опрос. Прежде, чем приступить к частностям, судьи должны выяснить несколько основных вещей:

- В каком году произошло событие, о котором говорится в этом свидетельстве (вполне возможно, что в суде разбирается совсем другой случай).

- В каком месяце это было, какого числа, в какой день недели.

- В каком месте было дело и в какой час.

Существует несколько разновидностей судебных дел:

- «Диней мамонот» - различные случаи, когда один еврей причинил убыток другому (кражи, невозвращенный долг и пр.).

- «Диней нефашот» - преступления, за которые, если они будут доказаны, полагается смертная казнь (убийство, прелюбодеяние и пр.).

- Свидетельство, которое поможет людям избежать нарушения какой-либо заповеди (например, сообщить о нарушении кашрута).

## ВНИМАНИЕ!

В Кирият Малахи действует ешива для юношес, приехавших из СНГ.  
Тут они найдут домашнее тепло и приобретут хорошие знания.

В курс обучения входят исторические, философские и законодательные дисциплины. Для начинающих - специальная программа. Студенты обеспечиваются общежитием и 3-х разовым питанием БЕСПЛАТНО.

Телефон: 08 - 85 84 484; Факс: 08 - 86 00 019